



在江苏大地上，有着众多的博物馆、美术馆、科技馆、革命场馆等，这些场馆里不仅有专业的讲解员队伍，还活跃着一群少先队员的身影，他们有一个响亮的名字——“红领巾讲解员”。10月24日至25日，来自各地中小学校的60名少先队员作为全省“红领巾讲解员”的代表，在盐城参加展示评比活动，展现“伟大成就我来讲，争做‘四个自信’好队员”的风采。让我们走近他们，听听这些红领巾们的“讲解”故事。

“红领巾讲解员”是由共青团中央与全国少工委组织开展的一项特色活动，通过选拔、培训、实践等方式，让青少年在学习讲解中增强民族自豪感和使命感。红领巾走上讲解之路的缘由各不相同，有的是为了传承红色基因，有的是因为自己就是一个科技迷，有的是为了弘扬家乡文化。徐州市大马路小学三(4)班杜思阅平时喜欢去美术馆参观，她发现“在大众印象中，艺术品‘曲高和寡’，美术馆里的参观者并不多”，为了让更多人接受艺术熏陶，杜思阅报名参加红领巾讲解员活动，经过培训、选拔，成为李可染艺术馆的一名小讲解员。

尽管做足了上岗前的功课，但第一次讲解时，杜思阅还是紧张到忘词，“专业讲解员从容自如的表现让人感觉这份工作还挺轻松，没想到自己讲起来真不容易。”尽管如此，游客们依然给了杜思阅热烈的掌声。许多红领巾讲解员都有过和杜思阅类似的经历，但他们毫不气馁，而是“下定决心好好练”。慢慢地，杜思阅不仅越来越熟练、自信，还形成了独有的“走心系”讲解特色。这次她围绕李可染大师的革命题材作品《万山红遍》作的精彩讲解，夺得美术馆类讲解特等奖。

为了在这次展示评比活动中取得好成绩，小讲解员又对之前的讲解进行了精心打磨。南京市游府西街小学五(1)班杭般悦在讲解中用一段南京城墙童谣作为开场白，调动大家的兴趣，还着重介绍了城砖制作中的“问责制”，揭开南京明城墙600多年屹立不倒的秘密。而昆山市实验小学五(3)班周宋好在赛前请教了多位优秀红领巾讲解员，在他们的建议下，她放慢语速，并制作了寻访视频为观众带去更好的视听体验。

精雕细琢之下，两位同学分别获得了博物馆、科技馆类讲解特等奖。一次次学习与讲解让周宋好深感科技对祖国发展的重要性，她不仅报名参加了学校的机器人社团，还积极地向小伙伴们宣传，现在“不少小伙伴更爱去参观科技馆了，学校科技社团的报名人数也多了起来”。参加红领巾讲解员活动让杭般悦更加热爱家乡，也更富有责任感了，“看到参观中的不文明行为时，我都会上前劝说并制止。”

看着小伙伴们现场的精彩表现，小讲解员们又萌发了新的讲解计划。获得革命场馆讲解组特等奖的南通师范学校第二附属小学六(9)班顾杜依正打算和学校其他红领巾讲解员们一起，在学校微信公众号上推送红色故事宣讲视频，带领更多小伙伴学习、传承烈士精神，让校园中的红色氛围更加浓郁！

上图为顾杜依参加江苏省“红领巾讲解员”风采展示活动。

中图为周宋好参加中国少年先锋队昆山市第十次代表大会，担任红领巾讲解员。

下图为杜思阅为大家讲述画坛巨匠李可染的故事。



社区“超人”阿姨

丰县王沟镇中心小学六(2)班 王军开
指导老师 齐涵

我有一个奇怪的邻居，经常昼夜不眠。

小时候，我因为贪玩，很晚才想起回家，跑到家门口时，落日早已收敛起它最后一丝余晖，楼道里一片漆黑。我哆哆嗦嗦地上了楼，转角要到家门口时，却看见对面门口立着一个人影。顿时，我的心一下子提到嗓子眼，两腿一软，坐在地上嚎啕大哭——这是我与邻居周阿姨不那么美好的“初见”。

妈妈告诉我，因为工作原因，邻居周阿姨经常上晚班，她就像是个“超人”，每天都在保障小区的安全，努力维护着每户居民的平安。

一天晚上，我路过小区居委会，不经意间往值班室里瞥了一眼，只见一个人正静静地坐在狭小的值班室里工作着。再定睛一看，她正是我的邻居周阿姨！我推门进去，跟她打了声招呼。周阿姨看到我也很惊讶，忙招呼我坐下来。和她交谈后，我才知道，她是小区居委会的一员，也是一名党员。小区里人多事杂，常常半夜还有居民有急事需要处理，周阿姨看在眼里，便主动要求来值夜班。而当我问到她为什么要这么做时，周阿姨只是轻轻笑了：“社区工作连着千家万户，做好服务是我们党员应尽的责任与义务。”

跟周阿姨告别后，我向家里走去。又是一个寂静的夜，天空一片漆黑，可当我回头望去，黑夜中，值班室里那盏小小的灯光，却如同一颗明亮的红星，照亮了整个小区。



小小讲解员，竞技“十八大舞台”

本报记者 周琳

通讯员

聂德勇

盛丹蕾

胡压

周玉

张庆

陈雷

胡佳

王华

胡

仪征市枣林湾学校：

访劳模 学家风

本报讯 11月2日，仪征市枣林湾学校少先队组织学生寻访“全国劳动模范”马宗如。寻访中，马爷爷为孩子们讲起了他的故事。马爷爷一家几代都是党员，他的父亲是一名革命烈士，他也曾获得“全国劳动模范”称号，在优良家风的影响下，他的三个孙子也加入了中国共产党。同学们在感动的同时，也纷纷表示要向马爷爷一家学习，爱党爱国，用奋斗书写青春。
(通讯员 李子刚)

盐城市南苑小学：

“德法课堂”进校园

本报讯 11月3日，由盐城市社科联指导，亭湖区新时代文明实践中心和盐城市公安局亭湖分局主办的“鹤翔课堂”走进盐城市南苑小学。活动中，同学们聆听身边优秀党员教师的先进事迹，悟精神，知青春；观看《雪山魂》红色教育片，厚植爱国情怀；参观反诈系列宣传展板，增强法治意识。活动最后，“中国好人”、亭湖公安分局关工委副主任刘婵向同学们赠送书刊，勉励他们多读书、读好书。
(通讯员 刘婵 朱兰萍)

种土豆的启示

前不久，学校组织土豆种植活动，我们每个人都从学校带回一个长着芽眼的小土豆进行种植记录。根据种植方案的要求，我将土豆切成两半，每一半都带有芽眼，种在花盆里。一盆放室外，一盆放室内，定期浇水，观察它们的生长差别。

从那天开始，我到家后第一件事就是看看我的小土豆长势如何，可一周过去了，两个盆里一点动静都没有，我不免有些心急。外公说还早呢，劝我耐心等一等。又过了两周，我欣喜地看到了土豆苗从泥土里冒出了头，顶着两片嫩绿的新叶子呢。一个月过去了，两个月过去了……室外的土豆苗越长越高、叶子越长越多，而室内的土豆苗无论我怎样精心照料，始终“文文静静”的，只长出一根细细的枝条。不一样的生长情况让我明白阳光对植物的成长是至关重要的。我将自己的发现告诉外公，他为我竖起大拇指，还告诉我除了阳光，温度、土壤湿度等对土豆生长的影响也很大。

随着时间的推移，我的种植热情也慢慢退却了，等有一天我再去看时，室内的土豆苗已经软塌塌地倒下来了，而原本“朝气蓬勃”的室外土豆苗也没能逃脱枯萎的命运……这都是因为我没有认真地去照顾它们。伤心之余，我懂得了一个非常重要的道理：做事一定要有始有终，不能虎头蛇尾，相信在下一次种植活动中，我一定会更加精心、耐心地照顾好我自己的小植物。



入“目”三分

乐乐考完试回到家，妈妈问他：“这次考得怎么样啊？”

乐乐说：“不好说，如果非要形容的话，可以用一个形容王羲之书法的成语来形容我这次考试。”

妈妈听了，心里一乐，问道：“这么厉害呀！是什么成语呢？”乐乐掏出试卷：“入‘目’三分。”

活学活用

小明最近学了不少古诗，有一天，他向爸爸谈起最近的学习收获：“学古诗真好，不仅可以显得自己有文化，还能‘活学活用’。”

爸爸说：“那你举个例子具体说说呢！”小明说道：“老师叫我回答问题时，我真是‘千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面’，而成绩单下发时，可谓‘座中泣下谁最多？江州司马青衫湿’。”

捣蛋的同桌

小久和同桌小乐吵架了，两人谁也不理谁。

一天，上课时，小久的电话手表里收到一则短信，一看是同桌小乐发来的，写着：“对不起，都是我的错。”

小久看后有点感动，正要回短信，这时，同桌小乐突然举手大喊：“老师，小久同学上课玩手表！”

扶不动

小天最近饮食没节制，原本就略显肥胖的他，体重一下又增了不少。

这一天，他下决心锻炼身体，实施减肥计划。早上一起床，他就问室友们：“谁陪我到公园跑步？”结果，没人吱声。

他很纳闷，平时其他人说跑步都有人回应，轮到他想去跑步就没人想跟他去。

于是，他直接邀请果果一起去，果果回道：“不了，你太胖了，万一跌倒了，我可扶不动你！”

一人一半

小林是个机灵鬼，上三年级之后，他每次放学都是自己坐公交车回家。

有一次，他因为贪玩错过了公交车，于是决定打车回家。到他家小区门口时，出租车计价器显示20元，下车时小林只给了司机10元钱。司机问：“你怎么只付10元呢？”小林回答说：“你不也坐车了，一人一半嘛！”

“关心下一代周报”微信
快来扫一扫

